
 สรุปผลการตอบแบบประเมินความเสี่ยงด้านทันตสุขภาพ  
ในกิจกรรม “วันทันตสาธารณสุขแห่งชาติ” 

ภายใต้โครงการรณรงค์ “คนไทยฟันดี สดุดีสมเด็จย่า”  
วันที่ 15 ตุลาคม 2563 

 
การประเมินความเสี่ยงด้านทันตสุขภาพ ในกิจกรรม “วันทันตสาธารณสุขแห่งชาติ” ภายใต้โครงการ

รณรงค์ “คนไทยฟันดี สดุดีสมเด็จย่า” วันที่ 15 ตุลาคม 2563 มีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งทางออนไลน์และ
กระดาษ รวมทั้งหมด 271 คน โดยแบ่งกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มบุคคลทั่วไป 255 คน 
และกลุ่มเด็กนักเรียน 16 คน ซ่ึงสรุปผลการวิเคราะห์แบ่งออกเป็น 2 ส่วน ดังนี้ 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ส่วนที่ 2 พฤติกรรมเสี่ยงด้านทันตสุขภาพ 

กลุ่มที่ 1 บุคคลทั่วไป 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน 

1. เพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 33 13.3 
หญิง 215 86.7 
รวม 248 100.0 

 จากผลกาวิเคราะห์พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินประเภทบุคคลทั่วไป ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน215 
คน ร้อยละ 86.7 และเพศชาย จ านวน 33 คน ร้อยละ 13.3  

2. อายุ 

ตัวแปร ค่าเฉลี่ย S.D. range 
อายุ 38.4 12.15 18 - 74 

 จากผลการวิเคราะห์พบว่า  ผู้ตอบแบบประเมินประเมินประเภทบุคคลทั่วไป มีค่าเฉลี่ยอายุเท่ากับ 
38.4 ปี (S.D. = 12.15) โดยมีช่วงอายุตั้งแต่ 18 – 74 ปี 
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3. ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ต่ ากว่าปริญญาตรี 17 6.7 
ปริญญาตรี 88 34.5 
ปริญญาโท 39 15.3 
ปริญญาเอก 
ไม่ระบุ 

4 
107 

1.6 
42.0 

รวม 255 100.0 
จากผลการวิเคราะห์พบว่า  ผู้ตอบแบบประเมินประเภทบุคคลทั่วไป ส่วนใหญ่ไม่ระบุระดับการศึกษา 

ร้อยละ 42.0 รองลงมาคือ จบการศึกษาระดับปริญญาตรี ร้อยละ 34.5 ระดับปริญญาโท ร้อยละ 15.3 และ
ระดับปริญญาเอก ร้อยละ 1.6 ตามล าดับ 

ส่วนที่ 2 พฤติกรรมเสี่ยงด้านทันตสุขภาพ 

พฤติกรรมเสี่ยง จ านวน ร้อยละ 
1. ท่านเคยใช้ฟันเป็นตัวเปิด ฉีก แกะ ภาชนะซองหรือขวดหรือไม่ 

ไม่เคย 120 47.1 
เคย 135 52.9 

2. ท่านเคยเคี้ยวน้ าแข็งหรือไม่   
ไม่เคย 42 16.5 
เคย 213 83.5 

3. ท่านเคยละเลยการแปรงฟันก่อนนอนตอนกลางคืนหรือไม่   
ไม่เคย 145 56.9 
เคย 110 43.1 

4. ท่านเคยทานอาหารระหว่างม้ืออาหารหรือไม่   

ไม่เคย 29 11.4 
เคย 226 88.6 

5. ท่านเคยเคี้ยวอาหารด้วยฟันหน้าหรือไม่   
ไม่เคย 144 56.5 
เคย 111 43.5 

6. จากพฤติกรรมดังกล่าว ท่านคิดว่าส่งผลต่อสุขภาพช่องปากหรือไม่  
ไม่ใช่ 25 9.8 
ใช่ 230 90.2 

รวม 255 100.0 
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จากการวิเคราะห์ข้อมูลพฤติกรรมเสี่ยงด้านทันตสุขภาพของผู้ตอบแบบประเมินประเภทบุคคลทั่วไป 
ทั้ง 6 ข้อ พบว่า ส่วนใหญ่เคยใช้ฟันเป็นตัวเปิด ฉีก แกะ ภาชนะซองหรือขวด ร้อยละ 52.9 เคยเคี้ยวน้ าแข็ง 
ร้อยละ 83.5 และเคยทานอาหารระหว่างมื้ออาหาร ร้อยละ 88.6 แต่ส่วนใหญ่ไม่เคยละเลยการแปรงฟันก่อน
นอนตอนกลางคืน ร้อยละ 56.9 และไม่เคยเคี้ยวอาหารด้วยฟันหน้า ร้อยละ 59.5 ซึ่งจากพฤติกรรมดังกล่าว
ทั้งหมด 5 ข้อ ผู้ตอบแบบประเมินส่วนใหญ่คิดว่าส่งผลต่อสุขภาพช่องปาก ร้อยละ 90.2 

 
กลุ่มที่ 2 เด็กนักเรียน 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

1. เพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 6 37.5 
หญิง 10 62.5 
รวม 16 100.0 

 จากผลกาวิเคราะห์พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินประเภทเด็กนักเรียน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 10 
คน ร้อยละ 62.5 และเพศชาย จ านวน 6 คน ร้อยละ 37.5  

2. อายุ 

ตัวแปร ค่าเฉลี่ย S.D. range 
อายุ 9.94 0.93 8 – 11 

 จากผลการวิเคราะห์พบว่า  ผู้ตอบแบบประเมินประเภทเด็กนักเรียน มีค่าเฉลี่ยอายุเท่ากับ 9.94 ปี 
(S.D. = 0.93) โดยมีช่วงอายุตั้งแต่ 8 – 11 ปี 

3. ระดับชั้นเรียน 

ระดับชั้นเรียน จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษาปีที่ 3 1 6.3 
ประถมศึกษาปีที่ 4 7 43.8 
ประถมศึกษาปีที่ 5 8 50.0 

รวม 16 100.0 
จากผลการวิเคราะห์พบว่า  ผู้ตอบแบบประเมินประเภทเด็กนักเรียน ส่วนใหญ่อยู่ในระดับชั้น

ประถมศึกษาปีที่ 3 จ านวน 1 คน ร้อยละ 6.3 รองลงมาคือ ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 จ านวน 7 คน ร้อยละ 
43.8 และระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 จ านวน 8 คน ร้อยละ 50.0 ตามล าดับ 
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ส่วนที่ 2 พฤติกรรมเสี่ยงด้านทันตสุขภาพ 

พฤติกรรมเสี่ยง จ านวน ร้อยละ 
1. ท่านเคยใช้ฟันเป็นตัวเปิด ฉีก แกะ ภาชนะซองหรือขวดหรือไม่ 

ไม่เคย 6 37.5 
เคย 10 62.5 

2. ท่านเคยเคี้ยวน้ าแข็งหรือไม่   
ไม่เคย 3 18.8 
เคย 13 81.3 

3. ท่านเคยละเลยการแปรงฟันก่อนนอนตอนกลางคืนหรือไม่   
ไม่เคย 10 62.5 
เคย 6 37.5 

4. จากพฤติกรรมดังกล่าว ท่านคิดว่าส่งผลต่อสุขภาพช่องปากหรือไม่  
ไม่ใช่ 3 18.8 
ใช่ 13 81.3 

รวม 16 100.0 
จากการวิเคราะห์ข้อมูลพฤติกรรมเสี่ยงด้านทันตสุขภาพของผู้ตอบแบบประเมินประเภทเด็กนักเรียน 

ทั้ง 4 ข้อ พบว่า ส่วนใหญ่เคยใช้ฟันเป็นตัวเปิด ฉีก แกะ ภาชนะซองหรือขวด ร้อยละ 62.5 เคยเคี้ยวน้ าแข็ง 
ร้อยละ 81.3 แต่ส่วนใหญ่ไม่เคยละเลยการแปรงฟันก่อนนอนตอนกลางคืน ร้อยละ 62.5 ซึ่งจากพฤติกรรม
ดังกล่าวทั้งหมด 3 ข้อ ผู้ตอบแบบประเมินส่วนใหญ่คิดว่าส่งผลต่อสุขภาพช่องปาก ร้อยละ 81.3 
 
 
 


